

В диссертационный совет
Д 212.038.01 при ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Иванова Андрея Геннадиевича
«Социальная мифология и ее роль в развитии общества», представленной
на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности
09.00.11 –социальная философия**

Анализ текста автореферата Иванова Андрея Геннадьевича позволяет сделать вывод, что диссертация «Социальная мифология в развитии общества» представляет завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Постановка вопроса о месте и роли социальной мифологии в развитии общества фундаментальная для стремительно меняющейся современной социокультурной ситуации.

Следует отметить, что феномен социальной мифологии в настоящее время приобрел крайне противоречивые интерпретации. Однако последовательность развертывания темы позволяет сделать вывод о том, что автор, вооружившись системной методологией, делает смелый шаг в решении проблемы оценки роли социальной мифологии в жизни общества. Прежде всего, показано место социальной мифологии в структуре общественной жизни через выявление специфики протекающих в социальных сферах процессов мифологизации и мифотворчества. Несомненным достоинством работы является рассмотрение взаимовлияние общества и современной мифологии в динамике, выделение доминирующих тенденций в таком взаимодействии. Новым научным результатом стало неожиданное сравнение особенностей свойств, с одной стороны, элементов социальной мифологии и, с другой стороны, нелинейных процессов. Новизной и значимостью обладает смелая попытка автора выделить уровни угрозы для общественной жизни вследствие мифологизирующей и мифотворческой деятельности.

В новом ракурсе – как «мифогенные факторы» – рассмотрены классические политические идеологии, автор демонстрирует в работе, что каждая идеология эксплуатирует социальные мифы (с. 37-39 автореферата), так, огромный интерес вызывает представленные в заключительной главе идеи автора относительно специфики развертывания социальной мифологии в политике, которые оказывается особенно актуальными в свете участившихся в последнее время кризисных явлений во внешнеполитических отношениях.

Несомненной заслугой автора является обоснование сущности социальной мифологии через введение концепта «мифоконтентный феномен», под которым А.Г. Иванов понимает «проявления социальной мифологии в жизни общества. факты общественной жизни, содержащие в определенной мере мифологическое наполнение» (с. 23 автореферата). Подробно рассматривая составляющие онтологической, гносеологической части и собственно мифологического сознания, автор приводит наглядные примеры мифоконтентного феноменов (с. 25 автореферата), после анализа которых возникают некоторые вопросы. Как может миф одновременно выступать и в роли элемента социальной мифологии и непосредственно в роли *примеров* мифоконтентных феноменов?

Хотелось бы выразить несогласие с позицией автора по следующему положению: на с. 30 автореферата отмечается, что с появлением новых технологий происходит изменение лишь формы социального мифа, содержание социальной мифологии не подвергается при этом изменениям. Полагаем, что при изменении формы происходит изменение и содержания, что, в принципе, находит косвенное подтверждение в данной работе: автор сам неоднократно отмечает, что современные социальные мифы «оказываются практически идентичными идеологиям» (с. 32 автореферата).

Кроме того, хотелось бы, чтобы автор гораздо более подробно рассмотрел аксиологическое измерение социальной мифологии; вызывает вопросы мнение о том, что проникновение мифов в религиозную сферу не представляет серьезной опасности для общественного развития.

Указанные моменты не влияют в целом на высокую оценку данной работы. Автореферат показывает, что диссертационное исследование может быть оценено как научное достижение, полученные результаты имеют существенное значение для дальнейшего развития социальной философии.

В целом на основании текста автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Иванова А.Г. соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия, отвечает квалификационным требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора наук. Автор диссертации, Иванов Андрей Геннадиевич, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 «Социальная философия».

Доктор философских наук
09.00.11 – социальная философия,
доцент, профессор кафедры гуманитарных
и социально-экономических дисциплин
филиала ФГКВОУ ВО ВУНЦ ВВС «Военно-
воздушной академии имени профессора
Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» в г. Сызрани

Шакирова Елена Юрьевна

14 ноября 2017 г.

Контактная информация: Шакирова Елена Юрьевна, доктор философских наук, доцент (специальность 09.00.11 – социальная философия), член-корреспондент Академии военных наук

Адрес: 446007, Самарская обл., г. Сызрань

ул. Маршала Жукова, д. 1

Электронный адрес: afhsp@mail.ru

Факс и телефон: 8 (8464) 37-38-10



Начальник отдела кадров
филиала ВУНЦ ВВС "ВВА"
(г. Сызрань (Самарская обл.)
ПОДПОЛКОВНИК С.Печников